

# Debreceni Nagyujság

POLITIKAI NAPILAP.

|                                |                                |                                    |                      |                         |                            |
|--------------------------------|--------------------------------|------------------------------------|----------------------|-------------------------|----------------------------|
| <b>ELŐFIZETÉSI ÁRAK:</b>       |                                | <b>FŐSZERKESZTŐ: SZÁVAY GYULA.</b> |                      | <b>SZERKESZTŐSÉG:</b>   | <b>KIADÓHIVATAL:</b>       |
| <b>HELYBEN:</b>                |                                | <b>VIDÉKEN:</b>                    |                      | Debrecen Darabos-u. 19. | Debrecen, Piac-utca 7. sz. |
| Egy évre. . . . . 12 korona    | Egy évre. . . . . 18 korona    | Felelős szerkesztő                 | Laptulajdonos:       | Telefon 862.            | Telefon 223.               |
| Fél évre . . . . . 6 korona    | Fél évre . . . . . 9 korona    | <b>Szalánczy József</b>            | <b>Thaisz Arthur</b> |                         |                            |
| Negyed évre . . . . . 3 korona | Negyed évre . . . . . 4 K 501. |                                    |                      |                         |                            |

## A delegáció plenáris ülése.

— Telefonjelentés. —

A delegáció ma délután kezdte meg plenáris üléseit. Gróf Zichy Ágost negyedórákor nyitotta meg az ülést.

A napirend előtt interpellációk voltak.

Telegdy József szavá tette Mangra Vazul bukaresti inzultálását. Igaz, hogy Mangra Vazul mint magán ember volt Bukarestben és nem mint munkapárti képviselő, de ez micsém változtat a dologon, mert román vezető férfiak az utóbbi időben mindgyakrabban adnak kifejezést az osztrák-magyar monarchia elleni gyűlöletüknek. Kötelessége a monarchiának, hogy a sérelmeknek véget vessen. Kérdi a külügyminisztert, szerzett-e hivatalos értesítést az esetről és ha igaz, amit az inzultusról a lapok írnak, mit szándékozik tenni a sérelmek megtorlása iránt?

Gróf Berchtold Lipót külügyminiszter mindjárt válaszolt. A lapokból van tudomása az esetről. Tegnaputasította Czernin gróf bukaresti osztrák-magyar követet, hogy illetékes helyen járjon el ebben a dologba. A román külügyminiszter kijelentette, hogy a tényállás megállapítása és a büntetéseket elleni megtorló eljárás megindítása tekintetében intézkedni fog.

Telegdy József a válaszi tudomásul vette.

Rakovszky István a katonatisztek fizetése kérdésében interpellálta a hadügyminisztert. A kis fizetésekből látja az okát annak, hogy a katonatisztek számában nagy a hiány. Kérdi a hadügyminisztert, tekintettel a nagy drágaságra, megfelelőnek tartja-e a katonatisztek mostani fizetését, ha nem, hajlandó-e odahatni, hogy különösen az

örnagyi rangig emeljék a fizetéseket.

Az interpellációt kiadták a hadügyminiszternek.

Hadik János gróf a katonai becsületügyi kérdésekben interpellál. Kérdi a hadügyminisztert, a katonaság és polgárság közötti jó hangulat érdekében hajlandó-e a becsületügyi kérdéseket rendezni? Ezután áttértek a napirendre.

Hegedüs Loránt előadó ismertette a hadügyi albizottság jelentését és elfogadásra ajánlotta.

Chorin Ferenc elismeri a véderő fejlesztésének fontosságát, de nem látja indokoltnak a Balkánra nézve, amikor ott a monarchiának nincsenek érdekei.

Issekutz Győző tiltakozik az ellen, hogy az osztrák delegáció beleavalkozzék magyar belügyekbe. A tiszti fizetések emelését szükségesnek tartja, de a jelenlegi válságos pénzügyi viszonyok mellett nem oldható meg.

Elnök félnyelvekor félbeszakította a vitát, amelynek folytatását keddre halasztották.

## A tíz új iskola nem lesz meg szeptemberre.

— Saját tudósítónktól. —

A város közigazgatási bizottsága az április harmadikán tartott ülésében hozott határozatában kötelezte a város tanácsát, hogy harminc napon belül készítse el az új tíz elemi iskola tervét, költségvetését, az alkalmazandó tanítók díjleveleit, intézkedjék 5 százalékos iskolai adó kivételére iránt.

A városi tanács a mai ülésén foglalkozott ezzel a határozattal, amelyet csak május ötödikén kapott meg. Tu-

domására hozza a közigazgatási bizottságnak, hogy tíz új elemi iskola építésére megtette az előkészületeket. Azonban az új iskolák aligha nyílnak meg szeptemberben. Idő kell ahhoz, hogy a közgyűlés megszavazza az iskolák építésének költségét, az 5 százalékos iskolaadó kivételét s a határozatnak jóváhagyást kell nyernie, aztán még idő kell a közszállítási szabályoknak az építkezésnél való betartásához. Ezek a körülmények fogják hátráltatni az új iskolák építését, úgy hogy bizonytalanná válik, vajjon szeptemberben megnyithatók lesznek-e.

## Kossuth Ferenc halál usája.

— Telefonjelentés. —

Este 7 órakor báró Müller Kálmán professzor megvizsgálta a nagybeteg Kossuth Ferencet és kijelentette, hogy a beteg állapota változatlanul súlyos. Rendes hőmérséklet mellett nagyfokú izgatottság jelentkezett. Az eszmélet kevésbé tisztá. A táplálkozás mesterségesen történik.

## A vidéki városok kölcsönszükségletei.

— Saját tudósítónktól. —

A kormány mintegy félesztendővel ezelőtt felhívta a vidéki városokat, hogy jelöljék meg kölcsönszükségleteiket. Ennek a városok eleget tettek. Több, mint száz város jelentette be kölcsönszükségletét, amely együtt 120 millióra rug. A kormány tárgyalta ez összeg megszerzése ügyében a bankokkal, amelyek 100 millió kölcsönt ajánlottak ötven évre, 89 árfolyamon, 5 és háromnegyed

százalék amortizáció mellett.

A tárgyalások eredményéről a városok polgármesterei tegnap kapták meg a bizalmas értesítést.

A városok a kölcsönt drágának tartják.

A városok szövetségének tanácsa szerdán fogja tárgyalni ezt az ajánlatot és hirszerint, nem fogadja el.

## Elfagyott a rozs.

— Saját tudósítónktól. —

A hűvös időjárás úgy látszik nemcsak a gyümölcstermést és a szőlőt dészálta meg, hanem a vetést is. A hétfői tanács ülésben Csóka Sándor adóügyi tanácsnok elmondotta, hogy Szilcz Ferenc, aki a város pällagi birtokából bérel, bejelentette neki, hogy rozsvetésében nagy kárt okozott a fagy. A bejelentést azért tette meg, hogy adóelengedést kérhessen.

Csóka Sándor adóügyi tanácsnok, Medgyaszay Miklós gazdasági tanácsnok és Szabó Kálmán katonauügyi tanácsnok hétfőn délután kimentek Pällagra, meggyőződni arról, hogy csakugyan okozott-e kárt a májusi fagy a rozsvetésben.

## Legfinomabb angol gyapjuszövetek

partie vétel folytán, egy komplett férfi öltönynek 12 koronától 24 koronáig

**Kupfer és Társánál**

Széchenyi-u. 1. sz. alatt



**„MODIANO” CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRAGÁBB A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra így a hívelek mint a lapocokak nyomatlanok, de mindenikben benne van nyomással a védjegy és a gyáros aláírása. S. Z. Hódvoss

Főraktár SZENTKIRALYI ES NAGY dohánykülönlegességi árudájában.

## Kiviteli sertéstelep Debreczenben.

### Értekezlet a városházán.

— Saját tudósítónktól. —

A városháza közgyűlési termét színültig megtöltötte érdeklődőkkel az a tanácskozás melyet a törvényhatósági bizottság megbízásából a város tanácsa hívott egybe, hogy ki- tapasztalja a szélesebb értelemben vett nagyközönség és üzleti érdekeltség hangulatát e kérdésben.

A kenyérkereső gazdasági kérdések iránt való ösztön-szerű igaz érdeklődés jele volt a gyűlés e népes volta.

Reitz főállatorvos szakavatólt s a kérdés minden oldalát megvilágító előadását feszült érdeklődés fogadta s az általa felállított megtámadhatatlan gazdasági igazságok ellen nem volt, nem is lehetett senkinek egy szava sem.

Egyhangulag fogadta el az értekezlet azt a határozati javaslatot, melyet ezután Debreczeni Lajos kamarai alelnök és husznagyiparos előterjesztett s mely egy minden érdekeltségi és hivatali körből összeállított bizottság kezébe tette le a további munkát.

\*  
Az ülésen Medgyaszay Miklós tanácsnok elnökölt, megnyitó beszéde után

Reitz János főállatorvos ismertette a kérdést. Kiindult Kőbánya multjából, sertés-kereskedelmi nagy misziójából, melyet elvesztett s melynek következtében ez a miszió decentralizálás alá és Kőbánya hagyatéká mintegy felosztás alá kerül. Az osztályos örökösök között senkinek több joga és a joghoz előfeltétele nincs, mint Debreczennek. Kell, hogy Debreczen kövesse mindjárt a sorban Tétényt, mely most rendezkedik be 4 és fél millió alaptőkével 50.000 db. sertés hizlalására. Ismerteti Debreczen sertéskereskedelmi adatait az utóbbi évekről.

1910-ben 23.000 darabot,  
1911-ben 11.700 darabot,  
1912-ben 9.800 darabot,  
1913-ban 30.606 darabot tudott exportálni innen.

A mennyiségek aszerint változtak, amint a szerencse és véletlenség engedte állategészségi körülmények dolgában. A kereskedelem biztonságának ellenségei az állategészségi meglepetések. Ha a piac mai primitívtségében marad meg, e meglepetések ellen nem tud védekezni. Egyetlen védekezési eszköz van: az állami felügyelet alá vett s külkereskedelmi szerződésben elismert és biztosított kiviteli piaci jelleg, mely a telepet külön közigazgatási területté teszi. Intézményesen kell tehát

biztosítani a piac jövőjét s egy legalább 10.000 sertés hizlalására berendezett és hufeldolgozási üzemekkel összekapcsolt kiviteli telep létesítése érdekében kell állást foglalnunk és dolgoznunk. Rendületlen hittel a siker iránt ajánlja ezt a tervet a város programjával.

Steiner állatorvos hozzászólása után

Debreczeni Lajos ismerteti az intézményt a debreczeni hus, szalonna és hentestermékek megállapított jó hírneve szempontjából. Határozati javaslatot terjeszt elő a következőkben:

A debreczeni sertéshizláló és kereskedelmi telep létesítését Debreczen sz. kir. város tanácsa által egybehívott értekezlet minden egyes tényezője általános közgazdasági, közéleti, kereskedelmi és ipari, valamint köz- és állategészségügyi szempontokból feltétlenül szükségesnek találja és annak mielőbbi megvalósulása érdekében a rendelkezésére álló összes eszközökkel eljár.

Ezen célból egy szűkebb-körű bizottságot küld ki, a melynek feladata a tervnek realizálásához szükséges összes előfeltételek sürgős beszerzése.

Fölkéri tiszteletteljesen a város tanácsát, hogy az ezen ügy iránt eddig is tapasztalt erkölcsi támogatás mellett — annak idejében — remélhetőleg mielőbb, ha a kiküldött bizottság a terv megvalósulásához szükséges előfeltételek beszerzését már biztosított-nak látja, a város közönsé-

géné a szükségesnek mutatózó és vámpolitikai szempontokból elfogadható anyagi támogatás iránt közbenjárni kegyeskedjék.

Az értekezlet a határozati javaslatot egyhangulag elfogadta s a bizottság tagjaivá a következőket választotta: Megyaszy Miklós, dr. Magoss György, dr. Fejér Ferencz, Reitz János, Forrai Ernő, Lichtstein Samu, Kupferstein Jakab, Fried Leó, Debreczeni Lajos, Szávay Gyula, Nagy Albert.

## Legyen-e Debreczenben gazdanagygyűlés?

— Saját tudósítónktól. —

Medgyaszay Miklós gazdasági tanácsnok a tanács hétfői ülésén előterjesztette a Debreczeni Gazdasági Egyesület kérelmét, amely arra irányul, hogy Debreczen városra hívja meg a jövő évre az Országos Magyar Gazdasági Egyesület nagygyűlését Debreczenbe.

A kérdés körül élénk vita indult meg.

Kovács József polgármester költségesnek tartja a gazdanagygyűlést, amely belekerülhet a városnak 20.000 koronájába is. Nem hívna meg tehát a gazdanagygyűlést jövőre, amikor már új tisztikara lesz a városnak, hanem az 1916. esztendőre.

Dr. Magoss György tisztifőügyésznek az a véleménye, hogy e kérés elől Debreczen,

# Legszebb színes férfi ingek Feketénél.

## A váradi vörös autó

### Debreczenben.

— Saját tudósítónktól. —

Szombaton egy nagy, vörös autó tűnt fel Debreczenben. A nagyváradi tűzoltóság autómobil fecskendője volt, amelyet a rendőrhatalóságnak kellett volna itten bemutatni. Ez azonban nem történhetett meg, amennyiben a debreceni hatósági automobilszakértő éppén ez alkalommal nem tartózkodott Debreczenben és ennek következtében a szemlét, illetőleg a vizsgálatot sem lehetett megejteni. Jövő szombatra maradt.

A nagyváradi vörös autó debreceni utjáról a következőkben számol be egyik nagyváradi újság:

Debreczenben is nagy feltűnést keltett a nagy vörös autó. A Szent Anna-utcán, ahol a rendőrségi épület van, óriási embertömeg gyűlt össze és

nagy érdeklődéssel nézte a szép alkotmányt.

— Lám, — mondogatták a jó debreceniek — Nagyváradnak már van autómobil-fecskendője, Debreczennek persze nincs.

A rendőrség épülete előtt a Piac-utcán levő Tisza-házba mentünk, ahol a vasúti üzletvezetőségél Gráczernek dolgozott. A forgalmas főutcán is rengeteg ember vette körül autónkat, úgy, hogy sisakos lovasrendőr lépett közbe:

— Mit állnak itt meg, — kezdte fenhéjazóan a lóhátról — nem láttak még ótomobilt? — és lovát a tömegnek faroltatta.

— No osztán ilyet te se láttál — szólal meg egy nagybajuszu civis, akinek szavait nagy nevetés követte.

A debreceni tűzoltólakatnyában Publig Ernő parancsnok megmutatta a debreceni tűzoltóság felszereléseit, a melyekben több oly szükséges dolog van, amit Nagyvárad nélkülöz.

## A vendéglők tisztasága.

— Saját tudósítónktól. —

A nagyközönség régi és jogosult panaszának orvoslására fontos és célravezető intézkedés történt. Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter iparrendészeti és közegészségügyi érdekekre való tekintettel a belügyminiszterrel egyetértően felhívja valamennyi vármegye és törvényhatósági joggal felruházott s így Debreczen és Hajdumegye közönségét is, és a rendezett tanácsu városok képviselőtestületeit, hogy a fogadó, vendéglői, kávéházi és kávémérési iparok gyakorlása tárgyában az ipartörvény alapján alkotott és most hatályban levő ipari szabályrendeleteket, amennyiben ez még nem történt volna meg,

aképpen egészítsék ki, hogy a nyilvános étkezőhelyiségek (vendéglők, kávéházak, kávémérések stb.) tulajdonosai kötelesek helyiségeikben a vendégek számára könnyen hozzáférhető helyen kézmosásra használható, lehetőleg folyó csappal ellátott mosdókészülékeket felállítani. Egészítsék ki továbbá az említett szabályrendeleteket abban az irányban is, hogy az alkalmazottak az evő- és ivóeszközöket tisztán kezelni tartoznak. — Ezzel az intézkedéssel megtörtént a kellő lépés a nagyközönség szempontjából nagy jelentőségű közegészségügyi kérdés rendezésére, most már magán a publikumon áll, — hogy a rendelkezések pontos betartását a maga érdekében mindenütt ellenőrizze.



**Új kézimunka üzlet és rajz műterem megnyílt Debreczen**  
Piac-utca 40. szám alatt, hol művészies kivitelen kezdett és kész kézi munkák, mindenféle kellékek nagyválasztékban kaphatók. ♦♦♦♦♦♦

amely főképpen mezőgazdasági város, nem térhet ki, a mikor Temesvár oly nagy áldozatokat hozott a gazdagulásra. Egyetlenegy indok szólna a kérés mellőzése mellett, hogy a burkolás nincs még meg. Azonban össze lehetne kapcsolni a gazdagulást a város szabad királyi jellegének 200 éves ünnepé-

vel. A városra nem rónamás terhet, minthogy megszavazta a gazdasági egyesületnek 10.000 koronát és a többi az egyesület dolga lenne.

Ezen a véleményen volt Szabó Kálmán tanácsnok is. A tanács végül úgy határozott, hogy a kérést kiadja tárgyalás végett a jog- és pénzügyi bizottságnak.

## Pethő rikordot javított. Fényes sikerű sportünnepség.

— Saját tudósítónktól. —

Páratlan sikerű sportünnepély színhelye volt vasárnap a városi színház. A Debreceni Tornaegylet a vidéken szokásos formákat meghaladó lelkes agilitással, körültekintéssel, szakszerű készültséggel rendezte tornászünnepségét a legteljesebb és maradandó értékű sikerrel serd-ménnyel.

A nagyszabású sport estle-folyásáról az alábbiakban adunk részletes beszámolót.

### Erkezés fogadtatás.

Vasárnap délben a gyorsvonat egyik külön kocsiában érkeztek meg az ünnepség fővárosi résztvevői és vendégei: a Budai Budapesti Torna Egylet híres hölgyesapatából egy különítmény: 16 bájos bakfi, a zongorista kísérlő, aki egyben vasutón is kísérte őket, Bély Mihály, az Országos Testnevelési Tanács tagja, Budapest középiskolai tornafelügyelője, a hölgyesapat tornatanítója, továbbá egy lelkes sportbarát: Demény Károly m. kir. posta főigazgató, miniszteri tanácsos.

A pályaudvaron a D. T., a V. C. küldöttségei s a hölgybizottság tagjai várták a vendégek érkezését, továbbá a debreceni postások, távirádszok küldöttsége, akik Demény főigazgató elé vonultak.

Végre berobogott a tornászok vonata: Rostás István rendőrfőkapitány, a D. T. alelnöke üdvözölte a perronon a vendégeket; az üdvözlést Demény köszönte meg.

Ezután ebédre a Royalban gyülekezett a vendégesapat.

### A nagyerdőn.

Délután an agyerdei sportterre mentek ki a vendégek; végignézték a délutáni matchet, majd a Dobos pavillonban osonnázta. Erkezésüktől kezdve ilyen pihenés nélkül való jövés-menésben érte őket az este.

### A tornász-ünnepség.

Este fél nyolc órára a színházban az utolsó talpalatnyi helyet is elfoglalta a város díszes, sportkedvelő közönsé-

ge. Még a zenekar is megtelt nézőkkel. Régen látott falai között ilyen zsúfolt nézőteret a mi öreg színházunk.

Pontban fél nyolc órakor Kiss Béla és zenekara pompás nyitánya vezette be az estét. Ezután szílébbent a kárpit s felvonult a főreáliskola mintacsapata s egészen újszerű labot-gyakorlatokkal aratott frenetikus sikert.

Nyugtalan moraj futott végig an zórtéren, mikor Fényes Jenő dr. bejelentette a következő számot:

### A B. B. T. E. hölgy csapata.

Zugó tapsvihar fogadta a felvonuló női csapatot. A híres magyar női csapatban nem csatlakozott a feleségizott érdeklődés: bájos, művészi plasztikus gyakorlataikat könnyedén, precizen végezték. Minden egyes gyakorlat után újra meg újra ki-tört az egészséges nézőtér vastenyerű tapsvihara.

Hasonlóképen kivette részét a viharos sikerből, ünnepeletésből

### a D. T. mintacsapata

is. Előbb magas korláton, majd magas nyujtón mutat-tak be kitűnő produkciókat. Különösen feltűntek Balogh Adolf (kat. gimn.) és Jamriska Péter (főreál.) tornatanárok kifogástalanul poentiroz-zott erő- és ügyesség produk-cióikkal; Bodrossy Dénes, aki a rendezésben is orosz-lánrészes; szívesen ünnepele-tte a közönség Horvay Róbertet, az ötvenes években is snej-dig tornász-professzort.

### Vívás, birkozás.

Néhány vivó mutatott be ezután különféle iskolákat. A hölgytornászok legkisebbike Sz. Benedek mesterrel iskolá-zott; a két Bély leány ugyancsak iskola-vívásban ügyeskedtek. Majd a V. C. és D. T. növendékei egymással és vegyes párosan vonultak a vivó-porondra.

Pompás birkozóiskolát nyujtottak a Gyöngyössi fiúk. Kerekes s a Röttmann-Keller junior-pár. Orosz Dezső és Gyöngyössi Bálint, majd Kerekes és Gyöngyössi Gyula

mutatták be a görög-római birokmerközések plasztikus formáit.

Az est legizgalmasabb pontja volt kétségtelenül a

### Súlyemelés — rikord javítással.

Orosz Dezső s a két Gyöngyössi kezdték a treninget. Orosz 90, a Gyöngyössi 95 kilót emeltek könnyű súlyban. Viharos taps fogadta ezután a színre lépő Pethő Pál dr-t. Pethő 100 kilós emelés-sel indult, 110, majd 120 kilót emelt. Ezután átugorva általa teremtett 140 kilós országos rikordot

### 145 kilót emelt fix-rözség nélkül.

Feltörő, lelkesült tapsvihar köszöntötte az új rikordot, melyet Pethő csupán a kerület (Felsőmagyarország) részére hitelesített. A Magyar Athletikai Szövetség ugyanis nem vette tudomásul Pethő bejelentett rikordjavító kísérletét s nem küldött hitelesítésre kiküldötteket.

Igy most Pethő tartja az országos bajnokságot 140 kilós rikorddal s a kerületi rikordot 145 kilós emeléssel. Próbálkozott még Pethő 150-es emeléssel, de sikertelenül, főleg azért sikertelenül, mert túlságosan kimerítette erejét az emelések gyors egymásutánja, nem akarván várni az efféle sportgyakorlatokhoz nem szokott s türelmetlenül rikordjavítást váró közönséget.

Pethő jó formában treningben már 155 kilót is emelt s így remélhető, hogy nem fog dicstelenül visszatérni a jövőre Németországban rendezendő nemzetközi

Olympiádról, ahol minden bizonnyal sikraszáll a magyar színek dicsőségéért.

### Bankett, tánc, el-utazás.

A pompás sikerű ünnepséget a Royalban bankett követte. A vacsorán részt vett a vendégek sorában a debreceni hölgybizottság, a D. T., V. C. s leányiskolák vezetői s urí társadalmunknak sok kitűnősége.

Horvay Róbert mondotta az első toasztot a vendégekre ürítve poharát. Demény miniszteri tanácsos a D. T.-t és lelkes barátait éltette, János Zoltán mélyenjáró, szellemes és élvezetes köszöntőjében a női torna jelentőségét vázolta.

Vacsora után táncra per-dült az ifjuság. Bély, a kedves, öreg tornavezér óráján a percekét számlálva, élvezte a Tango-párok kecses táncát. Végre is állj-t vezényelt. Tuss. Zárinduló.

Egy óra és 55 perckor el-indult a pesti gyors s hazavitte a fáradhatatlan bakfi-tornászokat és kísérőiket.

(z. i.)

Ha házikertjében eredménnyel akar kertészkedni

**vetemény- és virágmagvakat**

feltétlenül

**Paczelt Jánosnál**

Szent-Anna-utca 3. szám alatt  
Telefon 934., szerezz be.

Kertészeti értesítő ingyen!



DEBRECZEN LEGNAGYOBB  
ÉS LEGSZEBB MOZGÓJA  
Egyház-tér. ♦ Telefon 12 51.

Kedden—Szerdán, Május 19—20-án

**Feld Irén**

és művészársulatának vendégfellépte

**BÜNÖS SZERELEM**

(Ninon de lenelos) című **kinema-szkeccsben.**

Fellépnek: Feld Irén, Pethő Pál, Pesti Kálmán, Székely Károly.

A szkeccs után humoros  
művész előadás.

**Előadások 7 és 9 órakor.**

7 órakor rendes helyárak, 9 órakor mérsékeltlen felemelt árak

**Girardi szalmakalap ujdonságok**  
**Feltűnő szép nyakkendők**

**WERNER-nél.**  
Hungária mellett.

## A városházáról.

**A város vezetősége a miniszteriumban.** Megírtuk, — hogy Domahidy Elemér főispán, Kovács József polgármester és dr. Magoss György tiszti főügyész pénteken délután Budapestre utaztak, ahol a miniszteriumban városi ügyekben jártak el. Munkatársunk ma délelőtt érdeklődött Kovács József polgármesternél, hogy milyen ügyekben jártak közbe a miniszteriumban. A polgármester azt a felvilágosítást volt szives adni, hogy a hortobágyi haltenyésztés, a kaszárnyák építése és a debreczeni egyetemen létesítendő gazdasági fakultás ügyében jártak a miniszteriumban.

— Megnyugtató választ adott a miniszter a gazdasági fakultás kérdésében? — kérdezte tudósítónk.

— Nem nyilatkozhatom a dolgokról, mert mind bizalmas jellegű tárgyalások folytak róluk — válaszolt a polgármester.

**Az utcaseprők fizetése.** A városi utcaseprők, akiknek 2 korona 40 fillér napi fizetésük van, fizetésemelést kérnek. K. Tóth Mihály kulturatanácsnok terjesztette ma a tanács elé a kérelmet. Kovács József polgármester méltánylandónak tartja az utcaseprők kérését, amelyet most levettek napirendről, addig míg a város szervezési szabályrendeletének módosítását a belügyminiszter jóváhagyja.

**Büvészkedés a színházban.** Baltazár bűvész két estére és egy délutánra bérbe kérte a tanácstól a színházat. 100 korona bért fizet egy előadás után, így a három előadás 250 koronát jövedelmez a városnak.

## Az írás-olvasási vizsgák.

— Saját tudósítónktól. —

Ma, kedden délután 1 órakor jár le az a határidő, amely alatt Debreczenben a polgármesteri hivatalban az írás-olvasási vizsgákra jelentkezni lehet. Eddig nem nagy számú jelentkező akad. Hétfőn délután 1300 a jelentkezők száma. Ezeknek a tulnyomó nagyrésze a szociáldemokrata pártszervezet révén jelentkezett, ez szolgálta be kérvényeiket. A jelentkezettek között mindenféle koru és foglalkozásu van. A jelentkezettek többsége meglett koru, aminek az a magyarázata, hogy a fiatalabb generáció már inkább iskolázott s esetleg elveszett bizo-

nyítványait is könnyebben beszerezheti.

A jelentkezésre kiszabott, ma délben lejárt terminust lehet, hogy meghosszabbítják, amennyiben ilyen irányu kéréssel fordultak ma a polgármesteri hivatalhoz. Vonnakodnak a tanítók részvételéni az írás-olvasási vizsgákon, mert délelőtti időben, amikor a vizsgák ki vannak tűzve, elvannak foglalva az iskolában, még inkább, mint más időben, mert most közelegnek a tanévzáró vizsgák.

A vizsgák a következő helyeken és a következő vizsgázató bizottságok előtt fognak lefolyni:

1. A városháza könyvtárszobájában. Elnök: Szabó Kálmán tanácsnok, tb. főjegyző; tagok: Végh Gyula ny. rendőrfőkapitány, Kuthi Zs. isk. igazgató.

2. A tűzoltóaktanyában. Elnök: Csóka Sámuel tanácsnok, tb. főjegyző; tagok: Komáromy Antal nyug. házipénztárnok, Tömöry Jenő tanító.

3. A Piac-utca 28. sz. városi bérházban. Elnök: Vargha Elemér dr. tanácsnok; tagok: Berényi Gábor ny. mérnök, Tassy Miklós tanító.

4. Az Ipartestület nagytermében, (Simonffy-utcai városi bérház.) Elnök: K. Tóth Mihály dr. tanácsnok; tagok: Mihályi István nyug. rendőrbiztos, Barcza Barna tanító.

5. A kereskedelmi akadémia kistermében. Elnök: Tóth Emil dr. tanácsnok; tagok: Szöcs Lajos nyug. rendőrbiztos, Polster Adolf el. isk. ig.

6. Az iparos tanonciskolában (Burgondia-utca 1.) Elnök: Koncz Ákos főlevéltáros, tb. tanácsnok; tagok: Illéssy Gyula rendőrfogalmazó, Elefánty Sándor tanító.

7. Máv. gépjavitó műhelytelep. Elnök: Megyaszay M. tanácsnok; tagok: Körner Gyula ny. rendőrfelügyelő és Hatvani József tanító.

## A mexikói háború.

— Telefonjelentés. —

Vashington, május 18.

A mexikói delegátusok Niagara-Fallsba érkeztek.

Mayo altengernagy jelenti, hogy tegnap két olajszállító hajó elindult Tampicóból.

Veracruzából jelentik: Az a hír terjedt el, hogy Huerta hirtelen meghalt, de a jelentés így nem igaz. Huerta súlyos betegen fekszik, gyógyíthatatlan hátgerincbajban szenved. Azt is híresztelték Mexico-Cityben, hogy az elnök, vesztét látrán közeledni, öngyilkos lett. A mexikói fővárosban utcai harcok voltak. Ilyen körülmények közt

a békéltető tárgyalás Niagara-Fallsban nem lehet eredményes, mert Huerta megbízottai nem kaphatnak hazulról utasításokat.

Vilson egy újabb ultimátumban felszólította Huertát, hogy szolgáltatassa ki Hunston tábornoknak a meggyilkolt Parkes holttestét. Mexikó fővárosában nagy a rémület, mert Zapata serege közeledik.

## Mangra Vazul.

Románia nem ad elégtételt.

— Telefonjelentés. —

Mangra Vazul ma reggel Bukarestből Budapestre érkezett. Elmondta egy újságírónak, hogy idáig a magyar hivatalos körökkel még nem érintkezett. A miniszterelnökkel akar elsősorban beszélni.

A bukaresti félhivatalos Viitorul mai száma megcáfolja a magyar kormány intervenciójáról elterjedt híreket. A Mangra elleni tüntetések — írja a lap — nem politikai tüntetések voltak, hanem kulturális jellegűek és mint ilyenek Románia belügyei, melyekbe egy szomszédos állam se avatkozhatik bele.

A román külügyminiszteriumban szintén azt hangoztatják, hogy a magyar kormány eddig még nem kért elégtételt, de ha kért is volna, elégtételt nem kaphat, mert a román kormány erre nem hajlandó. Porumbaru külügyminiszter jelenleg beteg.

## APOLLO MA

Kedden és Szerdán  
7 és 9 órai kezdettel  
A Nordiskfilm leg-  
újabb slágere

### Bohém szerelem.

Dráma 3 felvonás.

Waldemár  
Psylander

és  
C. Alstrup  
együttes szereplése.

### Pompás kísértő műsor

## Halál az ülésben.

— Saját tudósítónktól. —

Szombaton délután három órakor tartotta ülését a kerületi betegsegélyező pénztár választott bírósága a törvényszék III. számú tanácstermében. A segély ügyeket intézték s az ülésen a debreceni kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósága is jelen volt, élén Dusa József pénztári igazgatóval.

Az utolsó pontot tárgyalták éppen, mikor a jelenvöltek észrevették, hogy az igazgató hirtelen elsápadt, keze lehangyallyalt s egyensúlyát elvesztve, előre bukott a székre.

Dr. Horváth Arthur jelen volt törvényszéki orvos ment segítségére, de az igazgató nem tért magához. Kocsin a lakására szállították, ahol megjelent dr. Jóna Ödön, dr. Láng Sándor orvos és konstalálták, hogy szívszéllhűdés érte az igazgatót, aki éjjel fél-tizenegykor meghalt, anélkül hogy eszméletre tért volna egy percére is.

Dusa József huszonkét évig volt a munkásbiztosító pénztár igazgatója. Közbeszélésben állott. A fáradhatatlan munka embere volt. Az elhunytat nagy család gyászolja.

Dusa Józsefet, az elhunyt egyik fiát a múlt héten avatták a budapesti tudományegyetemen orvos doktorná, s szombaton akarta elfoglalni új állomáshelyét, ahová közséigi orvosnak választották meg s ekkor kapta a szomorú táviratot, mely atyja ravatalához hívta.

Haláláról gyászjelentést adott ki a munkásbiztosító pénztár igazgatósága és felügyelő bizottsága, továbbá a tisztviselői kar.

Hétfőn délután temették el nagy részvét mellett.

## Mulatóhelyről a kórházba.

— Morfium vagy pezsgő?

Vasárnap éjszaka hangos multság folyt a Hunyadi-utcai Chantan-mulatóban. Pezsgőben fürödtek a jókedvű mulatozók, amidőn az egyik férfi mellett ülő kabaréholgy sápadtan esett össze. A mámoros társaság megrémült, az eszméletét vesztett nő gavalérja riadtan mondta:

— Nézzétek már, ez a leány meghalt!

A nő nem mozdult, hiába élesztgették, szólították.

Mentőket hívtak. A mentők az eszméletlen nőt a morfium mérgezést vélték felismerni és száguldottak vele a kórházba. Itten kis idő mul-

## Némethy L. János

vizművállaiati irodáját Csapó-utca 31. szám alól  
**Csapó-utca 54. szám alá helyezte át.**

☒ Szakszerűen készít mindennemű ☒  
**vizvezetési szereléseket,**

Fürdők, clozettek, mosdók, csatornázás. Gáz és villanyvilágítási berendezések. Fűtés, kutak stb. Javítások és jókarban tartások  
TELEFON 12-23 pontosan és jutányosan. TELEFON 12-23

va eszméletét visszanyerte a kabarésillag és nem konstaltak nála más bajt, mint-hogy a pezsgőtől nagyon mámoros lett. Alkalmasint az italtól kapott szivgörcsöket. Reggelre már eltávozott a kórházból.

## HIREK.

— **Zenekongresszus.** Tizenhat magyar város kulturegyeleteinek kiküldöttei tartottak tegnap kongresszust Miskolcon. A kongresszus főleg azért jelentős, mert a Borsod Miskolci Közművelődési Egyesület kezdeményezésére alakult és eddig öt város kulturegyesületét magában egyesítő Felvidéki Zeneszövetség éppen a mai kongresszus után olyan izmossá szerveződött, hogy most már tizenhat jelentékeny város kulturegyesületét foglalja magában és pedig Miskolc, Debrecen, Nyitra, Losonc, Rimaszombat, Máramarossziget, Eperjes, Nyíregyháza, Kassa, Sálalajaujhely, Eger, Szatmár, Lőcse, Zsolna, Munkács és Szolnok város kulturegyesületeit. Az ilyformán megismosodott szövetség célja az, hogy egyöntetűen kössenek szerződéseket világhírű zene-művészekkel, akik a szövetséggel kötött szerződés alapján a szövetségbe tartozó öszszes városokban tartanak majd hangversenyeket.

— **A választójogi vizsgázók figyelmébe.** A debreceni szociáldemokrata párt titkársága felhívja a választójogi vizsgára jelentkező munkások figyelmét a következőkre: 1. Beadott okmányaikért és a polgármesteri hivataltól kiadott vizsga behívóért sürgősen jelentkezzenek a pártirodájában. 2. A dolgozó munkások este 6—8 óra között, a munkanélküliek pedig délelőtt 8—12 óra vagy délután 4—6 óra között jelentkezzenek vizsgára a behívón jelzett napon és helyen.

— **Kulturst.** A katolikus népszövetség helybeli szervezete kedd este a kath. népszövetségi otthon helyiségeiben (Szent Anna-utca 20.) fél 9 órakor tartja a tizedik kulturestélyét, melyen Kresznerics Gy. Ferenc máv. hivatalnok tart előadást, a «Világiak apostolkodása» címen. Az előadásra belépti díj nincs.

— **Garzon lakás,** fürdőszobával, előszobával, központi fűtéssel, állandó melegviz-szolgáltatással és személyfélfonóval augusztus 1-re kiadó. Piac-utca 34.

— **Májusi délután a Nagyerdőn.** A következő sorokat kaptuk: Az ákácillatos Nagyerdőt még szebbé, még poé-

tikusabbá, még kívánatosabbá varázsolni — ezt tűzte ki most célul a jótékony nőegylet. És aki egy-egy próbafevonulást végignézett a Reinhardt-nál is igazibb beállításban, aki egyszer is látta azt a mosolygó, vidám, hamvas leánycsapatot, amely ott exercez a leendő szintéren, a cukrászda előtt, az bizonyára bizik a cél elérésében. Rózsaleánycsapat kedves csapata virágokkal, képezik a pünkösdi királynő közvetlen udvarát. Fess, sikkes, karcu leánycsapat tornász ruhában követik. Cukrászok, pékek, kofák, ripacsok, lampionosok stb. mind megfelelő attributumokkal jönnek utánuk. Százon felül van e gárda, mely a pünkösdi királynőnek hódol. De vajon ki lesz ő? Már most is megindultak a korteskedések, a szavazólapokat már százszámra veszik, hogy ki-kibiztosítsa ideáljára számára a megválasztást. És akinek a sok poézis mellett megjön az étvágya is, olesón kapja blokkrendszerre a fiatal asszonyok és lányoktól a kávé, csokoládé, vaj, rétek, szalámi osonnát. Fel tehát áldozócsütörtökön, e hó 21-én, egy igazi szép májusi délutánra a Nagyerdőre! Kezdeté délután 4 órakor. Belépti jegy 50 fillér, gyermekjegy 20 fillér. A rendezőség.

— **Modern lakás, 4 szobás,** fürdőszobával, központi fűtéssel, állandó melegviz szolgáltatással, személyfélfonóval és minden modern kényelemmel ellátva augusztus 1-re kiadó. Piac-utca 34.

— **Valdemár Psyländer.** Psyländer világhírű népszerűsége ismét egy kitűnő szerep révén gazdagodott. A Nordisk-film Bohém szerelem című drámában aratott a művés C. Alstruppal együtt tatja be az Apolló színháza nagy és igaz sikert. Ma mu-Nordisk-film e legujabb slágerét, mely mellé az igazgatóság pompás kísérelő műsort állított össze. Valószínű tehát, hogy e kitűnő műsort csakugy, mint az Apolló nivós előadásait nagyszámú közönség keresi fel.

— **Feld Irén az Urániában.** (A bűnös szerelem.) Az Uránia hatalmas nézőtere tegnap este zsufolásig megtelt intelligens közönséggel, hogy végig nézze a szezon legszebb és legművésziesebb mozi-szkecsesét. SÉ a közönség gyönyörködik, élvez, mert a szkecs a legmagasabb művészi nivón áll és mert az előadó színészek pompásan játszanak. Egy-egy lebilincselő jelenetnél hangos tapsvihar zug fel, mert amit Feld Irén társulata nyújt, az elsőrangú élvezet. Különösen Feld Irén az előadások hőse: öt ünneplik, ötöt hívják számtalanszor

a lámpák elé. Meg is érdemli, Feld Irén kiforrott művésznő, kitűnő drámai tehetség, a ki minden szavával a helyes hangot üti meg és minden mozdulata, arcjátéka találó. Méltó partnerei Pesti Kálmán, Székely Károly és Pető Pál. Pető Pál kedves ismerősünk, ki egy évvel ezelőtt a debreczeni színház tagja volt s már akkor is bizonyosságát adta kiváló drámai színészhetségének. A szkecs páratlan a maga nemében. A leg hálásabb témák egyikét, a francia udvar erkölcsösségét tárja elénk minden valóságával. Francia eredetiből Karinthy Frigyes fordította és ez elég biztosíték arra, hogy irodalmilag is kifogástalan a szkecs. A szkecsen kívül kabarszámokat is adtak elő a művészek, amelyeket maga Feld Irén konferált be. A kabaré műsorban a legujabb fővárosi egyfelvonásos boházatok is szerepeltek: Magyarok a hidon, Mikor az állam nem fizeti az adósságainkat, Eljen a választójog stb. stb. A művészársaság ma, kedden és holnap, szerdán lesz még az Uránia mozgó vendége, holnapon két előadásban, 7 és 9 órai kezdettel vendégszerepelnek.

— **x Legujabb «Pantograph» rajz nagyítók** kaphatók Thaisz Arthur papirkereskedésében.

— **Dr. Berényi István** születés, nőgyógyász, ki éveken át a Bábaképezde I-ső tanársegéde volt, Debrecen sz. kir. város V. kerületének tiszti orvosává megválasztván, lakását a kir. Bábaképezdeből Szent-Anna-utca 51. szám alá Vigkedvü Mihály-utca sarkára helyezte át. Rendel délelőtt 8-tól 9-ig és délután 2-től 4-ig. Telefon 1217.

— **x Református főgimnázium** és Debrecen egyéb új épületeiről huszonöt különféle új felvétele, színes képes lap legszebb kivitelben Thaisz A. papirkereskedésében, a «Bikaszálloda» mellett kaphatók.

— **Dr. Széll Kálmán VII.** kerületi tiszti orvos lakását a VII-ik egészségügyi kerületbe, Simonyi-ut 4. szám alá helyezte át. Rendelési idő: reggel 8—10-ig, este 6—8-ig. Telefon-szám: 9—61.

— **Földvári Mór,** Debreceni Első Electrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalat Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

— **Horner Arthur bookmaker** Debrecen, Piac-utca 41. I. emelet. Elfogad az összes bel- és külföldi versenyekre start és a klasszikus versenyekre előnyös fix fogadásokat. Halmozott fogadások köthetők Double és Triple eventek. Telefon 10—11.

## A vasárnapi football-mérkőzés.

— Saját tudósítónktól. —

Megtörtént a két csapatnak nagy érdeklődéssel várt találkozása. A győztes minimális gólaránnyal a NAC. lett, a mi meg is felel az erőviszonyoknak. A DTE.-ben főleg a közvetlen védelem volt jó. — Gönczy kapus bravurosan védett, a kapott gólok védhetetlenek voltak. A háttvédek jól dolgoztak. A fedezetsor minden tagja óriási munkát végzett, nagyszerűen kapcsolnak, csupán az a baj, hogy nagyon hátramaradnak a csatársortól és így nem tudják kellőképpen támogatni. A csatársorban csupán a balszárny volt jó. A center önző, a jobb oldalt megbénította Vámos nehézkes játéka.

A NAC. lelke Strasser volt, aki fáradhatatlanul dolgozott. A csapat többi tagja is jól dolgozott. — Mindkét goólt Strasser lőtte.

A játékot a DTE. kezdi és azonnal lerohan, de a NAC. ment; mindkét fél nagy erővel fekszik a játékba, de azért a mérkőzés, eltekintve a kisebbfajta összeütközésektől, mentes volt a durvaságoktól. Váltakozó játék folyik, a labda hol egyik, hol a másik kapu előtt van. Végre a 32-ik percben Strasser tiszta helyzetben kapja a labdát és süvítő lövése védhetetlenül megyen a hálóba. Felállítás után a DTE. is keményen támad, de a legbiztosabb goolhelyzeteket is elhibázzák. E félidőben újabb eredményt elérni már egyik csapat sem tud. Félidő 1:0.

A második félidőben már lassabb tempóban folyik a játék. A NAC. állandóan támad s a DTE. csak ritkán intéz egy-egy veszélyes lerohanást a NAC. kapu ellen. A 29-ik percben mintegy szabad rugást ítél a bíró a DTE. ellen. A Strasser által lőtt labda a belső kapufáról a goólba pattan: 2:0. A DTE. most már keményen küzd, hogy valamennyire enyhítsen az eredményen és a NAC.-ot szinte a kapujához szegzi. A folytonos védekezésben összetömörülő NAC.-játékosok egyike a 16-vonalon belől handset vét, a megítélt 11-es büntetőt rugást Vámos irtózatossal erővel küldi a hálóba. 2:1. A DTE. továbbra is állandó támadásban marad és orozslánként küzd a kiegyenlítésért, amit azonban elérni már nem tud. A DTE. támadása közben jelzi a bíró fűtje a mérkőzés végét.

Bíró volt Tibor Lajos (Törékvés), az M. L. Sz. titkára. A DTE. a jövő vasárnap a Miskolci Athléta körrel tart barátságos mérkőzést.

DTE. II.—DNySC. I. 6:0 — Kitűnő eredmény ért el a

## Első Debreczeni Gőzmosó Intézet

**FEUERSTEIN MÓR** Legszebben mos és vasal gallérokat, kézelőket, férfi és női ingeket, menyasszonyi kelengyékét, függönyöket és mindennemű fehéreneműeket

Fő-üzlet: Piac-u. 63. szám. Telefon 11-57. Fiók-üzlet: Arany János-u. 15. Telefon 732.

DTE. jóképességű II. csapata. A múlt vasárnap a NAC. a nyomdászokat Nagyváradon 6:0-ra verte s most ezt az eredményt a DTE. II. beállította. A goólok közül 5-öt Bergman, egyet Klein lőtt. Jó volt még Cibere kapus és a hátvéd, Kostya. A nyomdászoknál főleg a kapus tűnt ki szép védéseivel. (R-y.)

### Görög világ a Hortobágy partján.

Vége.

Elhagytam — a tudós vendéggel együtt — nagy feladatokra hivatott remek Olympiánkat. Ámde, ha nem látom is immár képét a valóság szerint, ott élek lelkemben a benne szerzett becses emlékek. Előtte állnak a derék ifjak, akik igazi hévvel és korukhoz illő buzgósággal avatják magukat — Antigoné-készületeikkel — a Klasszicizmus nemes bajnokaivá. Látom most is ez Olympiának minden egyes tagját, kicsit és nagyot egyaránt, amint nemes vetélkedéssel igyekezik kivenni a maga részét az általános emberi művelődés nemesítő kultuszából. Közben elvonulnak előttem egyházak, államok és népek; megjelennek szemem előtt történelmi korszakok és századok; idegen és magyar költők seregét is látom magam körül. És ezek mind, egytől-egyig hódoltak a Klasszicizmusnak, sőt egyenesen abból táplálkoztak, merítették erőt. — Megértem hát ezek után azt is, hogy a mi Olympiánk is mozog, pezseg, sőt forr lelkes, de nem hívságos klasszikus buzgóságától, akár mint egy méhkas, amely fáradhatatlanul szorgoskodik, munkálkodik a maga haszna, dicsősége nélkül — a mások javára.

Mig lelkemben ekként forogatom az elhagyott Olympia emlékeit, kint az utca zajában madárhangok keltik fel figyelmemet. Minervának Athénaiból ideszabadult baglyai e madarak, a «bölcesség madarai». E komoly, minden szépet és nemest előre sejtő antik madarak repdesnek most itt köztünk s a «bölcesség e madarait» nálunk Érdeklődésnek hívják. Tévedt ugyan véletlenül egy idegen jószág, egy kissé «kövér kacsa» is e madarak közé, de az tulerősnek találta itt az egyetértés jótékony melegségét, s ezért

rögtön északra: egy fővárosi lapnak viruló, de hűvösebb és bennünket, nemes céljainkat kevésbé méltányoló tájkára húzódott.

Azokban más zajt is hallok. Kormányrendelet jött Bulénknak a magyar kultuszminiszterhez is megküldött Végzésére, s e rendelet szövegét olvassák hangosan, kapkodják mohón városunknak a közügyek iránt mindig érdeklődő polgárai. Ime a rendelet, olvassuk magunk is: «Debrecen-Athenai város intelligens Közönségéhez! A hozzánk felterjesztett klasszikus ügyben a klasszicizmus — mint tudományos és iskolai kérdés — most függőben marad, s thebaei «Szphynx» lesz továbbra is, míg a készülő Középiszkolai Reformok meg nem oldják a nagy talányt. Azonban az «Antigoné» görög előadást illető része a klasszicizmusnak — mint a Balkánkérdést is érintő politikai ügy — végleg megoldottnak tekintendő a debreceni Bulé engedélyező Végzése által. Tehát nemesak helyben hagyatik — indokainál fogva — a Bulé-vézés, hanem egyuttal felhívatik a hazafias közönség, hogy ez előadás minél tömegesebb látogatása által is igyekezzék előmozdítani pozíciójának a Balkánon való megerősítését és a kétesnek mutatkozó szerb barátság helyett görög szövetségesekkel erősíteni balkáni törekvéseinket. Megjegyeztetik azonban, hogy bármilyen fontos politikai célokat szolgál is az «Antigoné»-előadás, mégis — nagyobb állami bonyodalmak kikerülése végett — csak június 4-ig engedélyeztetik a debreceni görög világ; mert azontul a legelőre kihajtott juhok igen könnyen felfalhatnák, vagy a mezőn dolgozó «barbár» munkások lekaszálhatnák a Helikon tájai helyett Hortobágyunk síkjain lappangó — görög muzsákat. Belépti díjul személyenként 2 korona állapították meg, azal a szigorú utasítással, hogy «felülfizetések» csak addig engedélyeztetnek, míg a «feneketlen papzsák» megtelik, azontul pedig a legszigorúbban, külön büntetés terhe alatt tiltatnak.»

«Egyedül hallgatom», de nem a «tenger mormolását», hanem a «nyájas olvasónak» immár türelmét vesztett megrovását.

Egyedül hallgatom; mert az eddig hűségesen kalauzolt tu-

dós vendég, Hatvani István professzor uram hirtelen távozott. De nem engedtem üres kézzel. Kezébe adtam egy csomó kormányrendeletet, hogy körözze azt — modern reklám módjára — innen elköltözött társai közt s nyerje meg számunkra az égben vigadó nagy Szellemelek pártfogását.

En pedig, még e földön gyalogló vándor, a mi Istenünk segítségét kérem hazánkra, városunkra, iskolánkra s annak minden nemes törekvésére egyaránt, a debreceni intelligens közönségnek, az iskola barátainak és volt növendékeinek szíves figyelmét pedig szeretettel felhívom igénytelen szavammal az «Antigoné» görög előadásra.

Philhellén.

## Tüzifa

jó száraz beszerezhető felaprítva, házhoz szállítva 100 kgkint K2-60, Poroszkószén 4-40, ölenkint a telepen cser, vagy búkk hasáb 36 K.

## UNIO

tüzifa és áruforgalmi r.-t.

Sesztina-utca 4, Kis állomással szemben.  
TELEFON 7-79.

## Felolvasónőnek

ajánkozik urinő mellé délelőtt 9-12-ig, délután 2-5-ig fiatal, intelligens keresztyén leány. Leveleket kérek „Margit” jellegre a kiadóba.

## Modern és izléses szobafestés,

tapétázás és mázólok munkálato-  
kat készít mérsékelt árak mellett

## Schuller Sámuel

Simonffy-utca 25.

Telefon 806. Telefon 806

Amerikai Verseny uri szabóság  
Hatvan-utca 15. szám alatt.

# 50

koronáért készít a legfinomabb angol szövetekből, mérték után fé, fi öltönyöket. Minden vevő megpróbálhatja. — Vétel nem kötelező. Tisztelettel

**STEINER GÁBOR**

Most jelent meg!

OLÁH GÁBOR

## Szegény magyarok

remekműve, mely a magyar könyvpiac LEGNAGYOBB SZENZÁCIÓJÁT képezi!!  
A két vaskos kötet gyönyörű kiállításban Csáthy Ferenc könyvkiadóvállalatában és általa minden könyvkereskedésben kapható.

## Nagy vásár levélpapírokban.

Családi levélpapír  
kosárfonatu dobozokban 3 korona.

Minden színben, azonkívül izléses levélpapír különlegességek a legnagyobb választékban.

Czelszerű ajándéktárgyak, disznapta-  
rak, emlékkönyvek, festődobozok, író-  
mappák, irattáskák.

Ezen a héten olcsó, előnyös árban árusítatnak

## Thaisz Arthur

papírnemű áruházában

## ELADÓ

modern új uri épület parkirozott udvar 4 szobás lakás, fürdőszoba, vízvezeték, villanyvilágítás és mellékhelyiségekkel, előnyös feltételek mellett megvehető. Bővebbet

## Werner

férfi-divat üzletében, Hungária mellett.

## SAVOY SZÁLLODA

Budapest, VIII., József-körút 16.

Rendes Szidor tulajdonos személyes vezetése alatt.

Modern szálloda ujonnan berendezve. légfűtés, hideg és meleg víz minden szobában, lift éjjel-nappal.

Egy ágyas szobák 3 K-tól. Két ágyas szobák 5 K-tól.

Fűtés, világítás és kiszolgálással. A szobák feltétlen tiszták. Hosszabb tartózkodásnál engedmény.

Ujonnan bevezetve Pensió-rendszer, napi ellátás 4 koronáért.

Napi háromszori étkezés.

Havi szobák 80 koronáért.



AZ APRÓHIRDETÉSEK KÖZÖT MINDEN SZÓ 5 FILLÉR, VASTAGABB BETŰVELSZEDETEK SZÓ 10 FILLÉR.

## APRÓHIRDETÉSEK

FELVILÁGOSÍTÁST LEVELELBEI...  
DAKÓZODÁSOKRA INGYEN ADUNK  
CSAK A VÁLASZRA SZÜKSÉGES BÉNYEGY HÉTERJÓ

### LEVELEZÉS

**Fehér orgona**  
merre virágzik, hol iltat-  
zik? Elhervadt és lehul-  
lott? Kár érte! Silány  
ígéret volt az egész?  
..... S marad mi volt a  
— pusztá lé?!

### Csendes udvarban

kiadók 2 szoba konyha,  
tornász és mellékhelyi-  
ségekkel álló lakás igen  
olcsón Kórház-u. 1. sz.  
Esetleg 1 szoba konyha  
mellékkel is kiadó. —  
Ertekezhetni Csige Kálmán irodájában Rákóczi-u. 28

### Legnagyobb

Gramophon raktár és a  
legújabb lemezek jutányo-  
san Szendrő Sándor hang-  
szer-kereskedésében kap-  
hatók Debreczen, Bathy-  
ány-utca.

### Valódi

édes, nemes szegedi  
paprikakülönlegességek  
óriási raktára Lindenfeld  
J. Jenő fűszer-, gyarmat-  
áru nagykereskedésében,  
Pénzügyi palota. Telefon  
79. sz.

### Gépirónót

nagy gyakorlattal keres  
ügyvédi iroda Hatvan-u. 2.

### Nyilt-titok!

Tudja meg egész Debreczen  
ezen — árakat!

Kalodont 43 f. Nagy  
„Odol“ 164 f. Kolozsvári  
gyógyszappanok 60 f. Szt.  
László fertőtlenítő szap-  
pan 3 drb 180. Kolozsvári  
Borax szappan 3 drb  
1 K. Kugler és Gelbaud  
csokoládé egynegyed kgr.  
76 f. „Oja“ arcrém szap-  
pan puder 88 f. „Liso-  
form“ 70 f. 140—240  
árban. „Bruns“ finom  
vatta egynegyed kgr. 76  
f. Brillantin (francia) 20  
f. „Pixavon“ fejmósa 2  
K. Amerikai Hajpetrol 96  
f. Haj Champon por  
20 f. 3 drb 50 f. „Jes“  
Puder 90 f és 250 f. Jo-  
hann Mária valódi Kölni-  
viz 3 üveg 224. Pipere-  
cikkek, szappanok, arc-  
crémek, fésűk, kefék, —  
uj — előny árban, a má-  
jusi vásáron kaphatók.

### Illatszertár!

(Hatvan-u. 11. szám.)

Mindenki  
érdeklődjön!!!

### Szobafestő

tanulók fizetés mellett fel-  
vétetnek Schuller Sámuel  
Simonffy-utca 25. Tele-  
fon 806. 331

Ha valaki  
**olcsón akar**  
vásárolni, menjen  
**Varga és Balogh**  
hentes és mészárosokhoz  
Városi bérház 8. szám alá.

Mindig  
friss marha, gyenge  
és sertés hus, valamint ha,  
zsirnak való kapható.

**Forradalom lesz**  
**Debreczenben,**

ha fényképeit mindenki

### Takács

fényképésznél a nagytem-  
plom mellett szerzi be,  
hol bámulatos olcsó árak  
mellett a legszebb képeket  
és nagyításokat kaphat.  
6 drb kabinet kép rende-  
lésnél 1 nagyítás díjtalanul.  
12 levelező-lap nagyítással  
6 kor. 6 lev. lap 2 korona.

### Nagy vétel folytán

### Linóleum

(Padlófesték)

1 kgr. (nagy doboz)

**1 korona.**

Kapható rövid ideig

Hatvan-utczai

Illatszertár

Hatvan-u. 11. Illatszertár  
cégére ügyeljünk.

Magános urnónél  
csinosan butorozott szoba  
kiadó, esetleg teljes ella-  
tással. Timár-u. 46.

**A Nagylétei határban**  
120 hold prima első osz-  
tályu homokföld kellő gaz-  
dasági épületekkel ellátva  
bérbe kiadó, esetleg ked-  
vező fizetési feltételek mel-  
lett örök áron is eladó.  
Ertekezni Nagylétei Holló  
István főbíróval.

### Konyha és előszoba

### BUTOROK

készen és jutányos ár-  
ban beszerezhetőek  
WEISZ FERENCZ asztalosnál,  
József kir. herceg-u. 7.  
Telefon 1090. 236

### Figyelem!

Hatvan-u. 4. sz. alatt 8 év  
óta fennálló műhelyem  
ajánlom a m. t. háztulaj-  
donos urak figyelmébe.  
Készíték

vízvezeteket,  
fürdőcsatornázási  
munkákat.

A mérnöki hivatal által  
előírt szabályok szerint  
Terv és költségvetés díj-  
talan. Telefon 1090.

**Wilheim Ede**

ü. v. 216

## TÓTH GYULA

VASNAGYKERESKEDÉSE

DEBRECZEN, PIACZ-U. 20.

|                |                                 |
|----------------|---------------------------------|
| Gyermekágyak   | Konyhafelszerelések             |
| Gyermekkoscsik | Fényezett fémárúk               |
| Fürdőkádák     | Mosó- és facsarógépek           |
| Vasbutorok     | Mangorlók                       |
| Jégszekrények  | „DELFIN“<br>vizesűrő készülékek |

**SZERSZÁMOK** minden  
iparághoz

Tornyos és francia,  
..... valamint .....  
porcellán burkolatu  
**KONYHÁK**  
(takaréktűzhelyek)

Építési vasa-  
lások, vas-  
gerendák

### Lőpor-áruda

**FEGYVEREK és VADÁSZATI**  
felszerelési cikkek dus raktára.  
**TELEFONSZÁM: 29.**

Rész Béla hirdetői irodája Debreczen, Csapó-u. 12.

## Ezer áldást jelent

a háznál a „HAZTARTÁS KÖNYVTÁRA“. A kezdő háziasszony-  
ból tökéletes háziasszony lesz, viszont a tapasztalt háziasszonyok  
bőségesen találják meg ezekben a könyvekben a háztartási tudni-  
valók sokaságát.

### Páratlanul áll

a könyvpiacra a „HAZTARTÁS KÖNYVTÁRA“ elterjedése.  
Háromnegyed év alatt **800,000 példány fogyott el**, ezért  
joggal állítjuk, hogy a „HAZTARTÁS KÖNYVTÁRA“ a

## magyar könyvpiacz slágerje.

A tanulás nem szégyen, — palotában vagy konyhában, méltó-  
ságos asszony vagy szakácsnő egyaránt nagy haszonnal forgatja  
ezeket a pompás könyveket.

### Megbecsülhetlen szolgálatot

tesz a „HAZTARTÁS KÖNYVTÁRA“ asszonynak-leánynak egy-  
aránt, mert nemcsak sütni-főzni tanul meg ezekből a nélkülözhet-  
len könyvekből, hanem a háztartási stb. tudnivalók ezreit sajátítja el.

### A jó tanács sohasem késő,

már pedig háziasszonyoknak való jó tanács garmadával van a  
„HAZTARTÁS KÖNYVTÁRA“ eddig megjelent 51 kötetében, —  
ezért joggal nevezik ezeket a népszerű és nélkülözhetlen könyveket a

### háziasszony kincseskamrájának.

A „HAZTARTÁS KÖNYVTÁRÁT“ Kürthy Emilné szerkeszti, a  
„HAZTARTÁS“ című népszerű 20 éves asszonyújság szerkesztője.

### Egy-egy kötet ára csak 20 fillér.

Mind az 51 eddig megjelent kötetet **10 korona 20 fillér** bekti-  
dése ellenében bérmentve küldi meg:

## lapunk kiadóhivatala.

## Háztartás Könyvtára

Szerkeszti: Kürthy Emilné. Egy-egy füzet 20 fill.

### EDDIG MEGJELENT:

1. Hus- és bőjti levesek.
2. Levesbe való tészták és egyebek.
3. Különféle előételek.
4. Tojás ételek.
5. Marha-, borjú- és sertéshus ételek.
6. Szárnyasok és szárnyas vadak.
7. Nyul-, őz- és egyéb vadhusok.
8. Halak elkészítése.
9. Különféle főzelékek.
10. Gyurott és kifőtt tészták.
11. Élesztős tészták és rétesfélék.
12. Torták könyve.
13. Sós és édes mártások.
14. Édességek és cukorkák.
15. Vegyes sütemények.
16. Különféle italok.
17. Józsi kenyérsütés.
18. Fagylaltok, kocsonyák, krémek.
19. Gyümölcs-befőzés.
20. Zöldség, uborka, stb. eltartása.
21. Gyermekszoba. (Gyermeknevelés.)
22. Szépségápolás.
23. Illatszerek.
24. Az egészség ápolása.
25. Lakás (Jókarbantartás) Takarítás.
26. Az asztal diszei. (Asztalterítés.)
27. Fűtés, világítás.
28. Mész, pecsétisztítás. Mosószappanok.
29. Háztartási (Házi) gyógyszerár.
30. Hasznos tudnivalók.
31. A bevásárlás művészete.
32. A konyha.
33. Társas étkezések rendezése. (Lakomák, tálalás.)
34. Egyszerű ételesorok. (Ebédek, uzsonák, vacsorák.)
35. Az éléskamara.
36. A pince.
37. A burgonya elkészítése 25 féle módon.
38. Teasütemények.
39. Konyhakert és gyümölcsös.
40. Diszkrét és szokakertészet.
41. A vendéglátás művészete.
42. Hölgyek tanácsadója.
43. A nők sportja.
44. Gyermek higiena. (Betegségek és azok gyógy.)
45. A fog-, száj- és köröm ápolása.
46. A női test ápolása.
47. Folttisztítók.
48. Hogyan ruházkodjunk.
49. Baromfi betegségek.
50. Baromfi tenyésztés.
51. Felfújtak és pudingok.

A könyvtár  
folytatódik.

Egy-egy kötet megrendelésénél elegendő a szám felmentése  
**Egy-egy kötet ára 20 fillér.**